

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年5月9日 星期五 农历四月十二 今日8版

总第8480期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

陈文清在政法领导干部专题研讨班开班式上强调

深入贯彻中央八项规定精神 全面履职 勇于担当

新华社北京5月8日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清8日在政法领导干部专题研讨班开班式上强调，政法领导干部要坚决贯彻落实习近平总书记关于领导干部要履责担当的重要指示精神，深入贯彻中央八项规定精神，全面履职、勇于担当，全力维护国家安全和社会大局稳定。

陈文清强调，政法领导干部要做到依照“三定”规定履职，始终聚焦本单位的法定职责，牢牢扭住主业开展工作。要全面履职，坚持法定职责必须为，确保本单位承担的每一项职责都得到有效落实。要依法履职，坚持法无授权不可为，严格依照法律的规定和程序履行职责，始终严格

依法办事。要勇于担当，统一思想、统一行动，敢于斗争、善于斗争，坚定维护政治安全和社会稳定，着力化解社会矛盾纠纷，切实维护社会公平正义，不辜负党中央的重托和人民群众的期望。

陈文清要求，落实中央八项规定精神，要做到政治强、作风硬、业务精。要加强政治建设，筑

牢政治忠诚，把好政治方向，增强政治敏锐性。要加强作风建设，密切联系群众，坚持真抓实干，力戒形式主义、官僚主义。要加强能力建设，注重学习研究和实践锻炼，强化人才培养和科技赋能，着力锻造高素质的政法铁军。

王小洪主持开班式，张军、应勇出席。

以“民法典进企业”为重点 我省组织开展第五个“民法典宣传月”活动

本报讯（张世杰 张夏）今年5月是第五个“民法典宣传月”。日前，省委宣传部、省司法厅联合印发通知，对2025年“民法典宣传月”工作作出安排，确保各项活动取得实效。

按照中央宣传部、司法部、全国普法办《2025年“民法典宣传月”工作方案》要求，本个宣传月以“民法典进企业”为重点，通过普法宣传全面提高企业诚信守法经营意识和能力，助力企业防范

化解风险，依法维护自身合法权益，为促进经济高质量发展营造良好法治环境。此次活动宣传重点为：突出学习宣传习近平法治思想；深入学习宣传民法典，重点学习宣传平等、自愿、公平、诚信等基本原则，以及坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、追究侵权责任等基本要求和相关规定；深入宣传优化营商环境、知识产权保护和科技创新、构建和谐劳动关系、中国企业“走出去”等

活动期间，省司法厅、省国资委将开展“典亮国企·法赋新程”系列宣传活动；省检察院举办“典亮生活，守护美好”检察开放日活动，做好贯彻实施民法典典型案例（第四批）的宣传推广工作；省外办开展“领保护航冀在心中”海外安全教育和领事保护服务进企业系列活动；省工商联开展“法惠冀商·助企发展——河北法治

民企巡回示范宣讲”活动；国家税务总局河北省税务局深入开展“守法经营 诚信纳税”主题宣传活动。

省司法厅将围绕深入宣传民法典在维护各类经营主体合法权益、提振发展信心中的重要作用等，重点指导各地组织开展有特色、有实效的活动。石家庄市开展为期一个月的“民法典‘点亮’省会”集中宣传活动，（下转第2版）



进入5月，保定西大街景区人员增多，保定市公安局交警支队增设警力疏导交通，服务群众，宣传交通安全知识，确保交通畅通有序、群众出行平安。图为交警寓教于乐，以寻找漫画中的交通违法行为的形式，向小游客宣讲道路交通安全知识。

张嗣佳 摄



法企联动工作室里化纠纷

记者走基层

□ 文/图 本报记者 张哲

“他租了我的起重机，也不给租金，还不好好养护，都生锈了，他就应该付租金和利息，还得给我赔偿。”

“我也没办法呀，工程项目停了，甲方也没钱给我，我现在一分钱也没有。”

原告一腔怒火，说话咄咄逼人；被告一脸无奈，言语毫无诚意。

5月6日，在元氏县人民法院殷村法庭的法企联动工作室，市级金牌调解员刘秀才正在调解一起纠纷。（下转第2版）

原告浙江某公司将六台起重机出租给被告用于某工程项目施工，被告应按期支付租金并承担设备日常维护保养义务。但是施工过程中，因建设方工程款拨付延迟、项目阶段性停工，被告累计拖欠了7万余元的租金，并因操作不当导致设备部分部件锈蚀，未及时履行维修义务。原告多次催告无果，担心设备持续闲置损坏，遂向元氏法院起诉。

调解员刘秀才从建筑工程领域企业合作的角度，分析双方长期合作的可能性，建议原告考虑施工企业资金周转的行业特性，给予合理缓冲期。然后又推心置腹地劝说被告：“原告做出了很大的让步，利息和损失都不要了，你也应该有诚意才好。”（下转第2版）



图为法企联动工作室人员在某企业走访。

国务院安委办： 坚决防范遏制重特大事故发生

新华社北京电（记者 周圆 魏弘毅）记者5月7日从应急管理部获悉，国务院安委办日前印发通知，要求各地区各有关部门和中央企业深刻汲取教训，举一反三排查安全隐患，切实强化安全责任措施落实，坚决防范遏制重特大事故发生。

通知提出，要采取有力举措把安全防范责任措施落实到基层末梢、岗位人头，积极应对恶劣天气对安全生产工作带来的挑战；进一步加强交通运输领域安全防范，强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监测预警；进一步加强人员集聚场所安全监

管，督促生产经营单位加强旅游客船、客运索道缆车等设施设备隐患排查治理，落实极端天气条件下游客疏散和停运停业等措施。

通知还要求，紧盯“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所等开展消防安全隐患排查，继续扎实推进电动自行车、建筑保温材料、人员密集场所动火作业、“拆窗破网”等整治行动；强化重点行业领域风险隐患治理，深化化工园区安全整治提升、企业本质安全改造提升、化工老旧装置安全整治、重点地区专家指导服务等工作。

司法部：民营经济促进法体现 中央方针政策 积极回应社会关切

新华社北京5月8日电（记者 齐琪）司法部副部长王振江8日在国新办发布会上表示，制定出台民营经济促进法，将党中央、国务院关于民营经济的方针政策和实践中行之有效

“大方针政策”，充分彰显党中央促进民营经济发展壮大的坚定决心，进一步向社会表明发展民营经济是党和国家一以贯之并将长期坚持的方针政策。

徒法不足以自行。“希望各地区、各部门以民营经济促进法出台为契机，扎实做好贯彻实施工作，完整、准确、全面做好这部法律的宣传解读工作，落实好法律相关要求，推动各项配套规定早日出台实施，协调各种支持保障措施落实落细，不断完善促进民营经济发展的制度体系，进一步优化法治化营商环境，切实依法保护好民营经济组织及其经营者的合法权益，积极营造支持民营经济发展的良好社会氛围，促进民营经济持续、健康、高质量发展。”王振江说。

石家庄检察机关启动 检察官助理“上下交流双向实训”

16名检察官助理奔赴新岗位

本报讯（赵钊）5月7日，石家庄市检察机关检察官助理双向实训动员会召开。会后，7名石家庄市检察院机关检察官助理、9名基层检察院检察官助理共16名首批实训对象分赴新岗位进行为期6个月的办案实训。

实训中，参训人员既要做强业务精进的“排头兵”，也要成为上下联动的“纽带”，促进市县两级检察院办案理念深度融合，推动“高质效办好每一个案件”落地生根。

石家庄市检察院党组

着眼破解检察官助理队伍存在的经验不足等突出问题，今年4月专门制定检察官助理双向实训方案，定期安排市检察院机关青年检察官助理下沉至基层检察院，在办案一线锤炼证据据审查、文书撰写和群众工作能力；基层检察院检察官助理到市检察院机关，跟班参与重大疑难案件办理，学习规范化办案流程。通过“双向实训”，推动青年干警开阔眼界、丰富经验、提升素能，为检察工作高质量发展储备后备力量，带动检察队伍素质能力整体提升。

廊坊市检察院举办京津冀 控告申诉检察业务交流座谈会

本报讯（何华保 王宣）为加强京津冀三地检察机关的沟通协作，切实做到以“三个管理”为导向的控申检察管理转型，加强控申检察队伍专业化建设，日前，廊坊市人民检察院举办了京津冀控告申诉检察业务交流座谈会暨全市控告申诉检察业务培训班。

交流座谈会上，京、津检察机关从及时解决苗头性、倾向性问题，优化控申检察“业务管理”；加强对司法办案的制约监督，改进控申检察“案件管理”；促进高质效履职办案，强化控申检察“质量管理”等方面介绍了工作经验。承德、沧州检察机关从做好信访接待、化解信访矛盾等方面介绍了

控申检察工作经验。廊坊市检察机关参会干警就相关问题与会同仁进行了深入交流。培训班上，最高检、省检察院资深业务专家紧紧围绕刑事申诉、国家赔偿、司法救助等工作进行授课，解答了参训人员提出的实务问题。

下一步，廊坊市检察机关控申检察部门将以此次交流培训活动为契机，强化检察“大管理”格局意识，更新管理理念，完善管理机制，提升管理能力，优化管理格局，提升协助配合，以高水平管理为京津冀检察机关控申工作高质量发展提供持久动能，为京津冀协同发展提供有力司法保障。

今日导读

“12356”：这条热线能帮你什么？

（详见第4版）

“铿锵玫瑰”绽放执行之路

（详见第5版）